Война – страшная трагедия человечества.
(По рассказам В.Дёгтева «Четыре жизни» и В.Гаршина «Четыре дня»)
Урок мужества для уч-ся 8-11 классов
Учитель русского языка и литературы МОУ «СОШ с.Б-Ольшанка Калининского района Саратовской области»

Тип урока: урок - исследование
Форма урока: комбинированный урок

Цели урока:
1) обучающая: знакомство уч-ся с произведениями, не включёнными в школьную программу 

2) развивающая : развитие коммуникативных и аналитических способностей учащихся, привитие интереса к другим видам искусства
3) воспитывающая : воспитание нравственных качеств личности,  чувства гуманизма и ответственности за выбор жизненного пути.

Методы и методические приёмы: 
Исследовательский, проблемный. 

Оборудование:
Тексты рассказов В.Гаршина и В.Дёгтева, мультимедийная приставка, презентация к уроку, подготовленная уч-ся 11 класса..
Ход урока.
2 слайд:  Эпиграф.                                        Что бы мне хотелось видеть в  

                                                      прозе о войне? Правду! Всю жестокую, но 
необходимую правду, для того,
чтобы человечество, узнав её , 
стало благоразумней.
В. Астафьев
1. Организационный момент.

2. Учитель:
Накануне великого праздника Победы СМИ широко освещают события 66-летней давности: демонстрируются  документальные фильмы , лучшие художественные фильмы о войне прошлых лет и современные экранизации. Судьбы , опалённые войной, сломанные войной, закалённые войной –вот ,что является главным  уроком для нас.
 Сегодня у нас необычный урок , посвящённый исследованию войны,

жизни человека на войне, на примере  событий, изложенных писателями Гаршиным , Дёгтевым и художником Верещагиным.
Давайте вдумаемся в слова Виктора Петровича Астафьева – известного писателя, участника ВОв, взятые эпиграфом к уроку. 

Чтение эпиграфа. 

- О чём заставляет задуматься эпиграф?

( правду о войне передать трудно, не всегда она говорится)

Вспомним попытку Льва Николаевича Толстого в романе «Война и мир» проанализировать причины возникновения войн.  Понятие «война» означает в толстовском повествовании не одни столкновения враждующих армий.

Война – это вообще вражда, непонимание, эгоистический расчёт, разъединение. Почему же происходит это разъединение людей? Что происходит на поле боевых действий? Это далеко не все вопросы, которые возникают при рассмотрении слова «война».

3-й слайд: 

Художник  Василий Васильевич Верещагин. Судьба его в наше время могла бы сложиться как журналистская . Быть в центре событий , говорить правду, проявлять личное мужество и в жизни и в работе.
4- 9-й слайды: 
Картины Верещагина «Смертельно раненый», «Перевязочный пункт», «Забытый», «Победители» , «Шипка-Шейново», «Апофеоз войны»

(Картины сопровождаются комментарием ученика об истории сюжетов)

10– й  слайд:  
 В истории русско- турецких отношений было много военных конфликтов прочтите справку о русско-турецкой кампании 1877-1878 годов, её участниками были художник Верещагин и будущий писатель , офицер, Гаршин.
11-й слайд:

Справка о биографии В.Гаршина
12-й слайд:

Вопросы по рассказу В.Гаршина :

- Какая из картин художника Верещагина могла бы стать иллюстрацией к рассказу «Четыре дня»?

-  У героя был прототип, который умер в лазарете, почему автор оставляет героя живым?

(ответы учащихся)

13 –й слайд:
 Почти через 150 лет тема войны продолжает волновать сердца , людей обеспокоенных судьбой всего человечества.

Справка о писателе В.Дёгтеве.

14- й слайд:

Фотография бомбёжки Чечни гражданской войны 1995 года.

15-й слайд:

Справка о гражданской войне в Югославии.
16- 22–й слайды иллюстрируют рассказ «Четыре жизни»
Учитель:

- Восстановим историю жизни главного героя 
- Почему иконы получались «весёлые , радостные,  осиянные счастьем»?

(душа была спокойна после разговора с валаамским старцем)

- Как оказался в Сербии?
- Что значил Венька в жизни героя?
( письмо Веньки нарушило покой . Вспомним размышления героя «надо же кому-то отрывать их заскорузлые души от тьмы»)
- О чём он просит Господа в самые горькие минуты жизни?

( зачитать по тексту)
- Какое видение предстало перед ним в последнюю минуту жизни и каким смыслом наполнено оно?
- Картина Василия Животягова «Мираж войны» 1988г .Найдите строки текста, которые могут быть подписаны под ней.

23-й слайд : вопросы к рассказу «Четыре жизни»

«Увы, история людей ничему не учит, и безумие границ не имеет», - говорит герой рассказа. Как вы понимаете эти слова?
Почему герой рассказа уходит на войну?

Патриотизм, героизм, национализм – по каким причинам человек может оказаться на войне?

Мужество, самоотверженность, что вы вкладываете в эти понятия?

Каков смысл заглавия рассказа «Четыре жизни»?

24-й слайд: определение «самоотверженности»
Поступки и моральные качества личности. В основе которых лежит жертвенное служение людям, обществу, Богу, называют самоотверженностью. Во всех религиозных системах среди общечеловеческих ценностей самоотверженность почитается как одна из высших добродетелей.

Самоотверженность как поступок, целью которого является спасение других людей обладает высокой моральной ценностью. Такой поступок свидетельствует о глубокой укоренённости  в психике человека нравственных  мотивов. Он служит ярким показателем  человеческого величия и благородства. 
Вывод: Наш герой именно самоотверженный человек, мягкий, светлый, милосердный. Всё его существо против войны и насилия.
25-й слайд: Релаксация
Выберите три чувства из предложенных , которые не позволяют авторам и героям спокойно жить? (художнику, писателям, солдату удачи)

Какими чувствами обладаете вы?

Эпиграф к уроку  - призыв к правде о войне.

Нужна ли нам ТАКАЯ правда? (ответы учеников)

Домашнее задание:
Написать сочинение – рассуждение на одну из тем:
Может ли тема войны устареть для нас?

По каким причинам становятся наёмниками?
